Конфигуратор инновационных волн в социальных системах сетевой природы
 
Общее описание конфигуратора
 
Пусть существует система сетевой природы S. Внутри этой системы можно выделить группы, общающиеся на одном языке (например, профессиональном или этническом). Информационные структуры, которыми обмениваются  субъекты внутри группы, кодируя их на своем языке, могут быть классифицированы по какому-либо основанию, интересующему субъекта-инноватора x. 
 
1. Субъект-инноватор и группа, к которой он принадлежит.
 
Допустим, среди информационных структур, которыми обмениваются субъекты в группе Y существуют информационные структуры класса py, которые выделены субъектом-инноватором x, который является членом группы Y.  
Субъект x разрабатывает и вбрасывает в группу информационные структуры ix, кодируя их на языке группы. Допустим, что цель субъекта-инноватора x состоит в том, чтобы привести группу в некоторое целевое состояние Z.
Введем три операции: знаком *  будем обозначать операцию воздействия компонента, находящегося слева от знака на компонент, находящийся справа, а знаком => обозначим процесс, исходные компоненты которого будут перечислены слева от знака, а результаты, появившиеся в ходе процесса, справа от этого знака, знак + будет в наших записях обозначать объединение компонентов в систему (для рассмотрения их как целостности).
Тогда можно записать следующее высказывание:
i0x * p0y=>Dp0y+E+n+Di0x                                         (1)
Знак p0y означает состояние класса информационных структур на шаге 0 (в дальнейшем верхний индекс будет увеличиваться на каждом следующем шаге), знак Dp0y обозначает изменение групповых информационных структур, выбранных субъектом-инноватором в качестве области воздействия. Знак i0x обозначает информационные структуры, которые генерируются инноватором и вбрасываются им в социальную групповую коммуникацию на шаге 0.
Знак E означает социальную энергию, которая освобождается в результате взаимодействия информационных структур, существующих в группе и вброшенных инноватором, это может быть, например, энергия конфликта между различными позициями внутри группы или энергия сопротивления группы инноватору. Знак n - это новые информационные структуры, которые появляются в процессе обсуждения группой информационных структур i0x и p0y.
Знак Di0x означает изменение информационных структур, вброшенных в группу инноватором, их переработку и осмысление социальной группой, обогащение их новыми интерпретациями в процессе коммуникации. В этом процессе изменения информационных структур принимает участие и сам инноватор, поэтому Di0x - это информационные структуры, являющиеся плодом совместного мыслительного и коммуникативного процесса субъекта-инноватора и населения социальной группы.
Освободившаяся социальная энергия E и новые информационные структуры n, вкупе с изменением ранее существовавших информационных структур требуют новых форм социальной организации, новых форм групповой деятельности. 
Допустим, субъект-инноватор вовремя заметил эту социальную потребность и в качестве следующего вброса предложил формы социальной организациии f, мотивируя это изменением общей ситуации. Формализовать это можно следующим образом:
f+Di0x *( E+ n)=>Df0y                                   (2)
Значок Df0y означает, что некоторая часть из предложенных субъектом-инноватором форм социальной организации осваивается группой и внедряется в социальную практику.
Далее, поскольку новые формы социальной практики изменяют информационные структуры, отнесенные субъектом-инноватором к классу p, изменяются до состояния p1y.
 Мы можем записать, что 
Df0y=>p1y                                              (3)
 
Далее субъект-инноватор генерирует новые информационные структуры i1x, которые, с его точки зрения, будучи вброшенными в процесс групповой коммуникации, обеспечат движение группы к целевому состоянию Z, и процесс становится циклическим:
 
i1x * p1y=>Dp1y+E+n+Di1x                                         (4)
f+Di1x *( E+ n)=>Df1y                                                           (5)
Df1y=>p2y                                                                      (6)
 
На некотором шаге k инновационный процесс описывается последовательностью следующих утверждений.
 
ikx * pky=>Dpky+E+n+Dikx                                         (7)
f+Dikx *( E+ n)=>Dfky                                                           (8)
Dfky=>pk+1y                                                                   (9)
 
Если инноватор действует последовательно и эффективно, то на некотором шаге t состояние социальной группы Y становится практически неотличимым от целевого состояния Z. То есть:
 
pty=Zy                                                                           (10)
 
Исполнение равенства (10) означает, что инноватору удалось изменить формы социальной организации и информационные структуры группы целевым образом.
Однако, такое изменение начинает неизбежно сказываться на взаимодействии группы Y с другими коллективными субъектами социального пространства. Иными словами, субъект-инноватор, меняя состояние группы Y целевым образом, может породить инновационную волну, которая пройдет по всей системе сетевой природы S.
 
2. Субъект x, группа Y и инновационная волна в системе S
 
Преодоление инновационной волной границ группы Y возможно только при условии, что целевое состояние Zy имеет ряд важных характеристик.
Прежде, чем мы перечислим их, необходимо остановиться на описании качественного отличия в распространении инноваций внутри одной группы и между разными группами, а также на характеристике проблем, которые предстоит решить инноватору x и группе Y для того, чтобы инновационная волна распространялась по системе S без ограничений. 
1. Прежде всего, за пределами группы внутригрупповой язык становится непонятен. Следовательно, требуется адекватный перевод информационных структур, адресованных другим группам, на их внутригрупповой язык. Такой адекватный перевод зачастую невозможен, поскольку в других социальных группах могут быть формы социальной организации, в корне отличные от форм социальной организации группы Y, в этом случае адекватный перевод знаков, значением которых являются формы социальной организации, оказывается невозможен.
2. Другие группы могут представлять собой самодостаточные образования, как правило замкнутые относительно внешних воздействий и воспринимающие любые пришедшие извне информационные структуры как чуждые и (часто) враждебные. Следовательно, возникает феномен защиты групповых идеалов и ценностей от информационного вторжения со стороны.
3. Если группа Y в результате перехода в состояние Zy, начинает претендовать на управление другими группами или на получение от них каких-либо ресурсов или богатств, то она может натолкнуться на подобные амбиции других групп, которые вовсе не желают чувствовать себя управляемыми или колонизируемыми.
Перечисленные проблемы, список которых, очевидно, неполон, позволяют сформулировать некоторый набор критериев, которым должно соответствовать состояние Zy, чтобы инновационная волна двинулась дальше по системе сетевой природы S.
Во-первых, в целевом состоянии Zy группа Y должна располагать информационными структурами, которые позволят ей преодолевать состояние неопределенности и неуправляемости ситуацией, возникающее при взаимодействии с другими социальными группами. 
Пример. Народ Германии времен Третьего Рейха, отвечая самому себе на вопрос: «Как покорить другие народы?», располагал следующими утверждениями, которые были предусмотрительно сформированы пропагандистской машиной: «мы победим быстро = блиц-криг», «наше оружие самое мощное», «наши солдаты самые сильные», «мы несем гуманистические ценности (бессмертную музыку, бессмертную философию и литературу) народам, чуждым великой арийской культуры».
Таким образом, мир, в соответствие с этими утверждениями, должен был пасть к ногам Фюрера практически без сопротивления.
Во-вторых, в целевом состоянии Z группа Y должна располагать коллективным образом результата взаимодействия с другими группами, иными словами - выступать в качестве коллективного субъекта-инноватора по отношению к другим группам.
Пример. Идея мировой революции и коммунистического будущего человечества в России 1920-х годов играла роль такого образа результата. А Россия, в соответствие с утверждениями советской пропаганды, должна была восприниматься своими гражданами как страна, идущая впереди социального прогресса человечества.
В-третьих, по достижении целевого состояния Z группа Y должна выглядеть устойчивой и стабильной социальной структурой (с точки зрения других социальных групп). 
Пример. Это достигается обычно тем, что персона лидера приобретает статус несменяемого правителя (Наполеон, Гитлер, Сталин являются примерами символов стабильности и устойчивости, которые и до сих пор порождают отклики в умах и душах людей).
Из всего изложенного можно сделать простой вывод: действия социальной группы, находящейся в целевом состоянии, можно описать уравнениями вида (7), (8), (9).
Только вместо ikx мы должны ввести член ikY, а все остальные индексы y заменить на W (примем, что адресом воздействия группы Y является группа W).
 
iky * pkW=>DpkW+E+n+Diky                                       (11)
f+Diky *( E+ n)=>DfkW                                                          (12)
DfkW=>pk+1W                                                                 (13)
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