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 Сознание креатора как креативная структура
 
Будем называть личность, обладающую значительным потенциалом креативности, креатором. 
Определим креативность как способность актора каждый раз порождать новые алгоритмы и способы деятельности, новые ментальные и рефлексивные структуры, новые интеллектуальные, материальные и технологические ресурсы, новые игровые и культурные процессы и новые типы действительности (будем называть их в дальнейшем «продуктами креативности»). 
Определим действительность как промежуточный или окончательный результат деятельности креатора, который может быть воспринят как измененная реальность теми, кто не участвовал в креативном процессе (будем называть их в дальнейшем  «потребителями»). 
Иными словами, креативность – это способность актора не повторяться, всякий раз создавая нечто новое, не следовать уже известным алгоритмам, а всякий раз конструировать алгоритмы заново.
Рассмотрим устройство сознания креатора как креативную структуру. Функционирование сознания креатора ограничивается и нормируется, как минимум, тремя условиями.
Телеологическое условие. Очевидно, что творческая деятельность не может быть полностью произвольной. Создаваемые креатором алгоритмы, способы, ресурсы, процессы и иные продукты креативности должны формировать действительность, которая безопасна и благоприятна для креатора, соответствует его интересам и формируется в соответствие с целевыми и ценностными ориентирами и установками креатора.
Коммуникативное условие. В то же время креатор, формирующий новую действительность (которую потребители воспринимают как измененную реальность), должен создавать ситуации, в которых потребители открыты для восприятия, понимания и ощущения продуктов креативности. Более того, желательно, чтобы потребители испытывали настойчивое желание и жгучий интерес к продуктам креативной активности креатора. То есть креатор должен взаимодействовать с сознанием потребителей неким определенным образом (моделируя сознание потребителей и изобретая «ключи» для воздействия на него), чтобы созданная им действительность превращалась в измененную реальность потребителей. Назовем этот процесс взаимодействия коммуникацией, в которой генерируется измененная реальность (сокращенно – «генокоммуникацией»).
Условие автопоэзиса. Креатор не может перестать быть креатором. То есть он не может повторяться в своем творчестве и в своей генокоммуникации. Это означает, что креатор постоянно должен генерировать в собственном сознании новые ментальные и рефлексивные структуры, которые позволяют ему порождать новые продукты креативности. Креатор постоянно создает структуры собственного сознания, и его сознание непрерывно вовлечено в автопоэзис, в процесс непрерывного самопорождения. В нем осуществляется непрерывный и никогда не прекращающийся переход от одних ментальных и рефлексивных структур к другим без остановок и без повторений, однако в соответствие с телеологическим и коммуникативным условиями функционирования.
Сознание креатора, таким образом, представляет собой пустотность, в которой непрерывно возникают ментальные и рефлексивные структуры, адекватные целевым и ценностным установкам креатора, существующим в настоящий момент, и благоприятствующие разворачиванию генокоммуникации. 
Креативная структура сознания креатора – это пустотность, насыщенная потенцией (возможностью возникновения) огромного множества ментальных и рефлексивных структур.
 
 
Мифопоэзис креатора
Используя схему Д.В.Реута (см. рис.1), которую он именует базис-конфигуратором интегрального мира [1], можно сказать, что для креатора внешний мир как стабильная часть его интегрального мира отсутствует. Внешний мир постоянно меняется и создается креатором, благодаря перетеканию потоков ментальной активности между пространствами индивидуального сознания и личностного бессознательного. Более того, внешний мир для креатора представляет собой поток продуктов креативности и генокоммуникаций, которые генерируются им самим. С другой стороны, оказавшись в пространстве внешнего мира, продукты креативности начинают изменять ментальные и рефлексивные структуры, постоянно возникающие в пустотности индивидуального сознания креатора и в недрах его личностного бессознательного. 

Такая динамика создает уникальный мифопоэзис креатора: в постоянном движении рождается и непрерывно формируется и досочиняется его личный миф,  который через генокоммуникацию начинает изменять мифы, традиции и архетипы, составляющие базис коллективного бессознательного, и формирует в «здесь и сейчас» тот внешний мир, который вливается как составная часть в базис-конфигураторы потребителей. При этом на оси коллективного бессознательного начинают уходить в тень старые мифы, стереотипы, архетипы и ритуалы, а на смену им приходят новые, которые меняют основу очередной «здесь и сейчасной» реальности потребителей, создавая измененную реальность, а соответственно изменяя и социальный перформанс потребителей и те части их базис-конфигураторов, которые содержат индивидуальные сознания. Все эти процессы, как правило, возвращаются к креатору, изменяя ментальные и рефлексивные структуры его сознания и его личный миф.
Для креатора динамика мифологии коллективного бессознательного превращается в социальное время, в котором с точки зрения самого креатора старые архетипы, мифы и традиции заменяются новыми, в создании которых он принял участие своей креативной активностью.
 
Коммуникация нескольких креаторов
Расширим наше описание до генокоммуникации нескольких креаторов со множеством потребителей. В этом случае мы получаем ментальную модель существующего сегодня рынка компьютерных технологий и любого другого рынка, развивающегося за счет продуктов креативности и генокоммуникаций.
В этом случае наблюдается конкуренция продуктов креативности, форм и методов генокоммуникации, их дифференциация по эффективности влияния на сознание потребителей. Это ведет к постоянному изменению весовых коэффициентов влияния креаторов на то, какая именно реальность будет принята потребителями, теми или иными группами потребителей.
В то же время конкуренция креаторов ведет к тому, что они начинают коммуницировать друг с другом через среду потребителей, заимствуя друг у друга стили и тенденции креативных актов, которые оказываются наиболее эффективными. Креаторы становятся соавторами реальности, в которой обитают их потребители, при этом никто из креаторов не может предсказать заранее, какую роль сыграет именно его креативная активность в формировании той реальности, которая станет фактом очередного этапа социально-мифологического бытия. 
 
Метакреатор 
Расширяя наше описание дальше, можно ввести площадку метакреатива, на которой могут оказаться креаторы, поставившие себе целью управлять стилями и тенденциями креативных процессов, порождаемых другими креаторами. Метакреатор, в отличие от креатора, должен обладать способностью точно отражать ментальные и рефлексивные структуры, сложившиеся в сознании других креаторов, и воздействовать на них определенным образом, соответствующим его целевым и ценностным установкам в ходе метагенокоммуникации. Полем деятельности метакреатора становится генерирование метамифов, обобщающих и развивающих ментальные и рефлексивные структуры сознаний действующих креаторов и использование их в метагенокоммуникации через создание моды на те или иные стили и тенденции креативной активности.
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