Александр Шохов 
Организация мегамашины  
Мы живем в социальном мире, созданном сверхсистемами, иногда их называют "мегамашины". Мегамашинами являются мировые религии, государства, биржи; мегамашины строятся для реализации каких-либо национальных или общечеловеческих проектов, таких как освоение космоса, строительство термоядерной электростанции и др. Как организованы эти мегамашины? Каковы общие принципы их функционирования? Как они управляются и самовоспроизводятся?
 
1. Определения 
  
Определим мегамашину как социальную систему, составленную из элементов, частей и  фрагментов других социальных систем. Будем называть системы, поставляющие детали для конструирования мегамашины, системами-донорами. 
Элементы - это неделимые в рамках системы-донора единицы систем-доноров, части систем-доноров - это подсистемы, составленные элементами, они выделяются из тела системы-донора с учетом морфологии системы, фрагменты - это куски систем-доноров, выделенные без учета морфологии систем, так что линия отрыва может пройти прямо по элементу. 
  
2. Интегральные качества мегамашины 
  
Мегамашина, как и всякая система, обладает множеством интегральных качеств. Однако, генезис этих качеств имеет свои особенности. Можно сказать, что они возникают в мегамашинах двумя путями: (1) как результат сборки мегамашины и (2) как принцип сборки мегамашины. 
Принцип сборки закладывается создателями мегамашины, мегамашина собирается под их контролем, и суть этого контроля состоит в том, чтобы среди множества интегральных качеств мегамашины были такие, которые рассматриваются ее создателями как полезные (или целевые). 
В результате сборки мегамашины она может обрести неожиданные (или несущественные) для ее создателей интегральные качества, которые не закладывались создателями в изначальный проект. 
  
3. Вещь и мегамашина 
  
Проведем различительную черту между вещью и мегамашиной. Это необходимо сделать, чтобы избежать путаницы. Ведь может показаться, что любая вещь, которой мы пользуемся, является мегамашиной. Трудно посчитать, сколько людей и сколько систем работали для того, чтобы произвести обычную настольную лампу на рабочем столе. Без преувеличения можно сказать, что практически каждый предмет обихода является плодом труда десятков (если не сотен) тысяч людей и множества систем. Однако, вещи, тем не менее, отличаются от мегамашин. Этих отличий три. 
Первое: вещь содержит не элементы, части или фрагменты систем-доноров, а лишь продукты их деятельности. 
Второе отличие состоит в том, что вещь не изменяется. Мегамашина же постоянно находится в процессе весьма специфического самоизменения, мы будем называть его самопорождением, которое может не затрагивать ее устройства (как процесс горения свечи может протекать, существенно не изменяя характеристики пламени, - это не более, чем образ: свеча, конечно же, не является мегамашиной :-))). 
Третье отличие вещи от мегамашины состоит в том, что детали мегамашины продолжают оставаться частями, элементами и фрагментами систем-доноров, оставаясь при этом деталями мегамашины. Зачастую именно из-за того, что они продолжают входить в системы-доноры, они и могут использоваться мегамашиной. 
  
4. Процесс самопорождения мегамашины 
  
Можно сказать, что детали мегамашины внутри нее, на некотором внутримегамашинном языке презентуют себя не только как детали мегамашины, но и как представители систем-доноров. Эту презентацию можно интерпретировать как обозначение ими себя. Можно сказать, что детали мегамашин являются знаками систем-доноров внутри мегамашины. В обычных системах (элементы и части которых принадлежат только им) элементы и части обозначают только сами себя в качестве составляющих системы. В мегамашинах детали обозначают себя в двух качествах. 
Строго говоря, если принять это допущение, детали мегамашины являются не столько знаками, сколько символами (в понимании А.Ф.Лосева см, например: Проблема символа и реалистическое искусство. М.,1976). Знак имеет, как правило, одно значение, хотя существуют многозначные слова и омонимы. Однако, число их значений исчислимо и конечно. Значение символа неисчерпаемо, хотя форма символа - это некий знак. А.Ф.Лосев приводит в качестве грубой иллюстрации того, как знак может быть неисчерпаемым в области значений, математические обозначения числа «пи» и «корня из двух», каждое из которых представляет собой бесконечную непериодическую десятичную дробь, которая неисчерпаема в том смысле, что не может быть написана до конца. Почему детали мегамашины больше похожи на символы, чем на знаки? Потому что любые системы неисчерпаемы в проявлении своих интегральных качеств, в том числе и системы-доноры. 
Не претендуя на строгое логическое доказательство этого положения, мы, как говорят в математике, «покажем» его достоверность. 
Тезис: Любая система неисчерпаема в проявлении своих интегральных качеств. 
Иллюстрация достоверности тезиса. 
Выберем некоторую систему Y, которая имеет множество интегральных качеств. Очевидно, что эти интегральные качества в поведении системы могут проявляться с различной интенсивностью. Если в качестве системы Y мы выбрали субъекта, который способен к агрессии, может испытывать голод и чувство вины одновременно, то в разных ситуациях эти его качества будут проявляться в поведении с разной интенсивностью и будут иметь совершенно различную значимость для самого субъекта. Число интегральных качеств любой системы может быть очень велико, но мы будем полагать, что оно исчислимо. Число ситуаций, в которых может оказаться система, не поддается конечному исчислению, поэтому мы вполне можем признать его бесконечно большим. В каждой из ситуаций система Y будет демонстрировать различные сочетания интенсивностей своих интегральных качеств. Таким образом, мы можем считать, что любая система неисчерпаема в своих проявлениях. 
Вернемся теперь к нашей мегамашине. Ее детали, будучи представителями неисчерпаемых в своих проявлениях систем-доноров, постоянно создают друг для друга ситуации, проявляя в своих действиях по отношению друг к другу интегральные качества систем-доноров с соответствующей ситуации степенью проявления каждого качества (акцентуированностью). Число ситуаций, порождаемых в рамках мегамашины, представляет собой множество бОльшей мощности, нежели множество ситуаций, в которых оказываются элементы и части в рамках обычных систем. Таким образом, мегамашина, используя принципиальную неисчерпаемость значений деталей мегамашин, становится постоянно самопорождающей себя системой. В каждый момент времени она участвует в процессе самопорождения, который как бы заново собирает ее как надсистемную целостность. 
  
5. Центр мегамашины 
  
Мегамашина, в отличие от обычных систем, не может возникнуть естественным образом. Она возникает всегда как результат искусственных усилий одного или нескольких субъектов. Таким образом, мы постулируем, что мегамашина не может существовать, если не включает в себя рефлексирующих субъектов и если среди систем-доноров нет социальных систем. 
Возникает мегамашина из некоторого центра. Однако, будучи построенной, она в дальнейшем может вообще никогда не обращаться к этому центру и источнику. Как показывает пример мировых религий, многие мегамашины могут долгое время существовать именно благодаря тому, что источник и порождающий центр уже находится вне зоны досягаемости субъектов, населяющих мегамашину. Центр мегамашины может быть не виден им. Он может вообще отсутствовать, и это никак не отразится на ходе процесса самопорождения мегамашины. 
Центр мегамашины может возникнуть как социальная система, объединяющая создателей будущей мегамашины. Так произошло с партией большевиков в России. Однако, этот центр может создаваться и как мегамашина, растущая вокруг какой-либо идеи или вокруг воображаемого центра (который может, фактически, отсутствовать). Вспомним роман Умберто Эко «Маятник Фуко», в котором мегамашина стала расти вокруг придуманного центра или роман Чака Паланика «Бойцовский клуб». Все эти примеры говорят о том, что для существования и роста мегамашины важен не центр сам по себе, а процесс ее самопорождения. 
Центр мегамашины находится «повсюду» в мегамашине. Ибо каждая деталь сообразует свои действия в рамках мегамашины с целым (как оно представляется этой детали), а следовательно, носит этот центр в себе на уровне идеи «включения» детали в мегамашину. Можно сказать, что порождающий мегамашину процесс задается через аксиологическую симметрию субъектов, населяющих ее детали. Иными словами, через те глубинные мотивы и ценности, которые побуждают этих субъектов осознавать себя принадлежащими к мегамашине. 
 Александр Шохов 
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