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Социальное мотивационное поле
 
Ценности, идеи и мысли определяют социальную действительность каждого человека в неменьшей степени, чем материальные вещи.
Если же говорить не об отдельном человеке, а о социуме, роль ценностей, идей и мыслей в формировании социальной действительности становится еще более заметной.
В каждом социуме существуют свои представления о плохих и хороших поступках, о правильных и неправильных решениях, о том, что является добром, и что – злом, что является фактом, а что – вымыслом, что является шансом, а что - соблазном. В сети этих противоположностей, в паутине этих невидимых конфликтов формируется уникальность личности каждого человека.
Для наших исследовательских задач интересно рассмотреть всю систему содержаний массово значимых конфликтующих противоположностей, которые задают для члена общества многомерное пространство самоопределения. 
Социальным мотивационным полем мы будем называть совокупность позитивных и негативных индивидуальных выборов, сформированных в данной социальной системе или среде. 
Является ли данный вариант выбор позитивным или негативным, субъект решает, опираясь на представления, существующие в обществе, на свой индивидуальный опыт и на собственную систему оценок. Подобные ситуации выбора были детально изучены В.А.Лефевром[i].
Данное нами определение требует пояснения, поскольку социальное мотивационное поле часто совершенно не замечается нами.
Также нас будет интересовать способ конфигурирования, то есть управление изменениями социального мотивационного поля.
В ходе дальнейшего изложения мы отдельно рассмотрим примеры конфигураторов социального мотивационного поля, так мы называем смысловые структуры, которые, будучи внедрены в сознание субъектов, населяющих социальную систему, изменяют ее мотивационное поле.
Чтобы наша концепция не выглядела чересчур абстрактной (автор часто слышит подобные упреки в адрес своих текстов), приведем несколько примеров того, как работает социальное мотивационное поле, снабдив их соответствующими пояснениями.
 
ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ
Все знают, что такое золотая медаль выпускника средней школы. Изначально задумывалось, что ее будут получать отличники, чьи высокие умственные способности и послушание старшим вызывают восхищение. Золотая медаль должна была быть высшей оценкой достижений молодых людей, заканчивающих среднюю школу.
Понятие «золотая медаль» задумывалась как конфигуратор социального мотивационного поля, который мотивирует учеников стремиться к знаниям, развивать свои способности и не нарушать дисциплину. Когда-то, в СССР, в большинстве учебных заведений так и было. 
Сейчас это в большинстве средних школ и учебных заведений, дающих среднее образование, уже не так.
Посмотрим как конфигуратор «золотая медаль» формирует социальное мотивационное поле в  подавляющем большинстве сегодняшних школ Украины (впрочем, у автора нет никакого сомнения, что с теми или иными вариациями та же ситуация воспроизводится в школах всех стран СНГ).
Золотую медаль можно купить. Цена колеблется в диапазоне от 500 до 2500 долларов. Причем, покупка эта осуществляется в начале учебного года, когда учащиеся идут в выпускной класс. Почему так рано? А вот почему. В течение всего учебного года те учащиеся, родители которых оплатили золотую медаль, искусственно выводятся учителями на уровень отличников. Зачастую те учащиеся, способности которых позволяют им претендовать на золотую медаль реально, но которые не оплатили нужную сумму, напротив, опускаются в уровне оценок. Тем более, что 12-балльная система оценивания предоставляет в этих вопросах большой простор для учителей: 11 баллов, в конце концов – тоже «отлично».  Да и 10 баллов – «почти отлично», но зато уже нет никаких претензий на золотую медаль. 
На выпускных экзаменах учащиеся, которые оплатили медаль, не пишут экзаменационные работы самостоятельно вместе с другими: их уводят в отдельное помещение, где они  переписывают свои работы с заранее подготовленных учителями образцов. Таким образом, на уровне бумаг и документов все выглядит именно так, как должно было бы выглядеть (ну прямо не отличишь от ситуации в школах СССР в начале 1960-х годов). Фактически же все искажено до неузнаваемости.
Сложившаяся система иногда порождает совершенно уникальные и очень смешные феномены: когда золотую медаль получают выпускники, не умеющие грамотно писать и, вообще говоря, не знающие, что такое производная. Еще более забавный феномен состоит в том, что каждая средняя школа каждый год выпускает ОДНО И ТО ЖЕ количество медалистов. То есть, некие лимиты распределяются по иерархии министерства образования. Прямо-таки плановая экономика.
Кстати, победы на олимпиадах (первые места) тоже зачастую покупаются. Впрочем, при определении золотых медалистов победы в олимпиадах все равно не учитываются.
На что идут эти деньги? Некоторая часть остается в школе и распределяется директором, половина суммы или большая ее часть уходит в вышестоящие инстанции и поступает в карманы чиновников, работающих в системе министерства образования.
Однако, давайте посмотрим, каким образом конфигурируется при этом социальное мотивационное поле, в котором находятся учащиеся.
Разумеется, они уже не мотивированы учиться и демонстрировать успехи и знания: какой в этом смысл, если кто-то уже все  купил? Разумеется, они вовсе не нацеливаются на то, чтобы добиваться чего-то в жизни своими способностями и засчет своих усилий. Они понимают, что как ни старайся, твои способности оценены по достоинству не будут, просто потому, что некоторые родители могут купить своему ребенку доходное место на хорошей работе, а некоторые – нет. И с этим учащийся ничего поделать не может. 
Кого мы растим? Людей, не верящих в свои силы, слабых и зависимых, заранее согласных на несправедливость в обществе и полностью циничных, то есть уверенных, что все в жизни имеет свою конкретную цену в денежных знаках. Иными словами, господа, мы с Вами выращиваем потенциально несчастных людей с мертвыми душами. Это, конечно, не всегда получается, но социальная система мотивирует учащихся быть именно такими.
На этом примере можно видеть, как изменение конфигуратора (смысловых структур, связанных с понятием «золотая медаль») изменяет социальное мотивационное поле, в котором живут наши дети.
 
ВАУЧЕРНАЯ ПРИВАТИЗАЦИЯ
Смысловые структуры, связанные с понятием «ваучер» сразу приняли искаженную форму. В данном случае законодатели, скорее, делали вид, что считают разработанную ими схему работоспособной. Но, чтобы это понять, необходимо пояснить некоторые нюансы.
Если помните, были выпущены ваучеры, которые должны были получить все граждане государства. Затем граждане должны были отнести эти ваучеры в инвестиционный фонд, где вместо ваучера должны были бесплатно получить инвестиционный сертификат. Этот сертификат являлся частью государственной собственности, которой теперь владел гражданин. Он мог подарить этот сертификат, продать и т.д. Инвестиционные фонды в свою очередь, собрав ваучеры, должны были передать их в свою же инвестиционную компанию, которая должна была на аукционе обменивать их на акции предприятий по курсу, который был на порядок выгоднее, чем покупка тех же акций за деньги. А потом все должно было быть замечательно: предприятия зарабатывают прибыль, часть отчисляют инвестиционным фондам, которые в свою очередь выплачивают дивиденды гражданам. 
За подробностями обратитесь к закону, который все равно никто не исполнял, но который после принятия его в России был аккуратно заимствован другими странами СНГ. Почему они это сделали, хотя видели, что схема работает совсем по-другому? Да потому что именно по-другому (а не по закону) все с самого начала законодателями и задумывалось. 
Дело в том, что в этой придуманной, насколько я понимаю, выдающимся экономистом Чубайсом, схеме все хорошо и логично, кроме главного: у инвестиционных фондов нет никакого мотива брать на себя ответственность перед гражданами, принесшими им свои ваучеры. У граждан, в свою очередь, нет никакого мотива относить свои ваучеры в инвестиционные фонды. И еще: у фондов и у созданных при них инвестиционных компаний нет никакого мотива вкладывать имеющиеся у них ваучеры в полумертвые предприятия. А тогда вся экономика была, можно сказать, в агонии.
Социальное мотивационное поле было сконфигурировано ваучерами совершенно иначе. И сейчас мы опишем, как схема работала на самом деле. 
В массе своей граждане отнесли ваучеры не в инвестиционные фонды (как предписывал закон), а перекупщикам, получив за них сумму, которой хватало на один-два дня, чтобы купить продукты. Это для людей был более понятный мотив. Эта небольшая сумма денег является единственной конкретной практической выгодой, которую народ получил от ваучерной приватизации. 
Больше повезло тем, кто купил на ваучер акции своего родного предприятия. Некоторым из этих граждан осуществленная тогда операция до сих пор приносит ежегодные дивиденды. Но проследим далее путь ваучеров, попавших перекупщикам. Перекупщики приносили их (куда бы Вы думали?) в инвестиционные фонды. И фонды брали их по более высокой цене (разница иногда составляла до двух долларов). Это конкретная и немалая материальная выгода, которую получили от приватизации перекупщики.
Инвестиционный фонд платил перекупщикам за свою безответственность перед владельцами ваучеров. Вы, конечно, понимаете, что за такое можно заплатить и больше, чем два доллара за ваучер.
Затем весь персонал фонда и инвестиционной компании начинал бурную деятельность: работники расписывались в специальных журналах за граждан, якобы принесших ваучеры в фонд. Потом составлялся реестр ваучеров, в который вбивались паспортные данные и адрес владельца ваучера (указанные на самом ваучере), якобы для того, чтобы потом выплачивать ему дивиденды.
Затем ваучеры действительно передавались в Инвестиционную Компанию. Но здесь следовал следующий ступор: кому вообще могли быть нужны советские предприятия, которые было позволено приватизировать? Ответ нашелся легко: директорам этих предприятий. Потому что почти каждый из них уже превратил свое разоренное и погрязшее в долгах предприятие в источник личного обогащения. Он или открыл там другой бизнес с отдельным расчетным счетом и доверенными лицами во главе, или просто раздал в аренду площади и получал за это «черный нал» от руководителей коммерческих структур, меньшую часть арендной платы показывая в белой части бухгалтерии.
Разумеется, директора вовсе не хотели, чтобы их предприятие ушло куда-то на сторону или вовсе не было приватизировано, потому что не нашлось людей, которые купят акции. Кроме того, вступал в силу еще один момент, - особенно когда предприятие было работающим и приносило хоть какую-то прибыль: по закону директор мог взять себе больше акций, чем рядовой работник «на внутреннем аукционе», где учитывались стаж работы и должность. Но этого все-таки было мало. Вот если бы отхватить серьезную часть пакета акций, которые выставлены на продажу...
Дальше все происходило в соответствии с тем, как было сконфигурировано социальное мотивационное поле. Вот что происходило. Инвестиционная компания находила такого директора и предлагала ему взаимовыгодную сделку. Он перечисляет компании деньги фактически за ваучеры, но по какому-либо другому, законному поводу, например, на скупку выпущенных фондом инвестиционных сертификатов, которые сейчас якобы находятся на руках у населения, а фактически лежат в хорошо спрятанном сейфе. Курс покупки каждого ваучера увеличивается еще на несколько долларов. Это польза, которую инвестиционные компании получили от процесса приватизации. Затем инвестиционная компания как будто бы скупает свои сертификаты и как будто бы передает их директору. Потом компания идет на аукцион и приобретает тот пакет акций, который может купить на приобретенные директором завода ваучеры. После чего происходит обмен инвестиционных сертификатов, юридически находящихся в собственности директора, на акции предприятия, находящиеся в собственности инвестиционной компании. И все оказываются при своих интересах. В том числе директор, который теперь получил или контрольный пакет или все-таки достаточно вескую часть акций, чтобы быть уверенным в незыблемости своей власти.
Как видите, естественная цепочка построилась таким образом, что каждый, действуя в соответствие с тем, как было сконфигурировано социальное мотивационное поле, получил свою часть доходов или собственности. Так в России и в СНГ состоялась ваучерная приватизация.
Мы видим на этом примере, что социальное мотивационное поле – не абстракция. Ведь вполне реальные деньги и вполне реальная собственность перетекали из рук в руки в соответствие с тем, как было сконфигурировано то самое невидимое и, вроде бы, объективно не существующее, социальное мотивационное поле.
И еще одно: на этом примере особенно четко видно, что социальное мотивационное поле задает варианты, чего субъект в принципе может хотеть в данной ситуации. Субъект, в свою очередь, делает выбор. Однако, зная как сконфигурировано социальное мотивационное поле, можно с высокой степенью вероятности предсказать, какой выбор сделает каждый из субъектов. 
Автору известно, что еще до того, как был разработан и принят закон о ваучерной приватизации, такая конфигурация социального мотивационного поля была смоделирована в специально заказанной рефлексивной игре. Таким образом, авторы закона превосходно знали, что будет происходить. И это – на их совести.
 
МАРШРУТНЫЕ ТАКСИ В АЭРОПОРТУ БОРИСПОЛЬ
Более простой и даже анекдотичный пример того, как работает социальное мотивационное поле, - это график работы маршрутных такси в аэропорту Борисполь. Не исключаю, что эта схема с теми или иными вариантами воспроизводится и в других аэропортах СНГ. 
Дело в том, что маршрутные такси стоят на остановке в аэропорту Борисполь с закрытыми дверями и целый день никуда не ездят. Если Вы, уважаемый читатель, видите абсурдное социальное явление, будьте уверены, что перед Вами разворачиваются действия, направляемые специально сконфигурированным социальным мотивационным полем, придающим смысл всему этому абсурду.
Знаете, почему маршрутки не ездят? Потому что частные таксисты (их в Борисполе чуть меньше сотни) платят им, чтобы они не ездили. Таксисты таким образом создают себе постоянный поток пассажиров. 
Водитель маршрутки приезжает в аэропорт и целый день сидит в баре. Если вдруг какая-то проверка, готов стандартный ответ: «отошел перекусить, сейчас продолжу работать». Но таксисты платят столько, что можно и не работать. И водителям маршрутки это выгодно: они же еще и на бензин в своей конторе деньги списывают, и на амортизацию микроавтобуса, и на техническое обслуживание…. А микроавтобус не изнашивается, бензин не расходуется… Не работа – мечта бездельника!
Частные таксисты представляют собой достаточно мощную силу, с которой ни руководство аэропорта, ни городское такси ничего сделать не могут. Городское такси там тоже работает, но возит, в основном, иностранцев по тарифам  в два-три раза выше, чем просят частные таксисты. Пассажирам выгоднее воспользоваться частным такси, чем платить за ту же услугу городскому такси.
У частных таксистов внутри установлены жесткая иерархия и особая схема распределения денег. Но никто не обижен. Все работают. И работы всем хватает, потому что маршрутки не возят пассажиров.
В данной ситуации любопытно, что для решения вроде бы простой управленческой задачи (если бы она кому-то была поставлена): наладить перевозку пассажиров маршрутками из аэропорта Борисполь в Киев и обратно, управленцу пришлось бы решать сложнейшую задачу изменения конфигурации социального мотивационного поля. Ведь силой здесь ничего решить нельзя: понятно, что в ответ на любое силовое решение можно получить организованное и очень эффективное сопротивление. Необходимо менять саму структуру баланса интересов, то есть социальное мотивационное поле. 
 
ПРИБЫЛЬ В РЕЗУЛЬТАТЕ УБЫТКА
Не секрет, что заработные платы в СНГ не такие высокие как в Европе. И работодатели до сих пор с подозрением смотрят на сотрудников, которые при приеме на работу задают вопрос о социальном пакете.
Однако, многие работающие тратят в 10-20 раз больше денег, чем зарабатывают в компании. Исключительно засчет того, что «умеют жить», то есть договариваются с заинтересованными лицами о том, чтобы выписать на что-либо больше денег, принадлежащих компании или государству, чем это «что-то» реально стоит, а разницу - поделить. Компании – убыток, работникам – прибыль. Казалось бы, это те случаи, когда должны работать силовые структуры. И иногда они действительно раскрывают отдельные такие преступления и схемы. Однако, никто не станет ломать систему целиком. Ведь силовики и сами прекрасно существуют в этой системе. Поинтересуйтесь, если будет такая возможность, за сколько ГАИ покупает каждый светофор и во что обходится милиции какого-нибудь небольшого города покупка новой компьютерной системы, я уже не говорю о снабжении армейских частей. Уверен, что Вы очень удивитесь.
Какие выборы предоставляет субъектам такое мотивационное поле? «Уметь жить» и быть богатым или презирать саму суть этой системы и оставаться в стороне? Но последний вариант обрекает человека на весьма скромное существование. Таким образом, социальное мотивационное поле в СНГ очень часто превращает первых лиц государств в богатейших людей мира.
Необходимо сказать, что социальное мотивационное поле не является диктатором, оно предоставляет реальный выбор. Просто большинство людей склоняются к наиболее выгодным для них вариантам, в особенности если при этом не очень мешают этика и совесть и если в социуме популярно мнение, что нужно использовать все подворачивающиеся возможности для обогащения.
Поэтому задача создания даже в отдельной компании такого социального мотивационного поля, которое мотивирует на увеличение прибыли компании, очень сложна. Она может быть решена только управленцами, умеющими строить и развивать корпоративную культуру и умеющими правильно конфигурировать социальное мотивационное поле.
 
Технология конфигурирования социального мотивационного поля
Социальные технологии, способные изменять структуру баланса интересов, при этом не разрушая социальных систем, несомненно являются наиболее интересной социально-технологической разработкой второй половины двадцатого века.
Одна из них – живое моделирование коллективной деятельности[ii], может успешно использоваться для конфигурирования социального мотивационного поля. Суть живого моделирования состоит в том, что модель строится из непосредственных участников социальной ситуации (и социальной системы). Поэтому модель может дать точные прогнозы, и в этой модели могут быть проверены и отработаны различные варианты изменений социальной системы, различные конфигурации мотивов и интересов, то есть разные социальные мотивационные поля.
После того, как в модели найден подходящий вариант изменения социального мотивационного поля, начинается этап внедрения. И здесь на первый план выступает искусство рефлексивного управления. Необходимо сыграть всеми участниками ситуации таким образом, чтобы они своевременно поняли новую конфигурацию личных выгод, и начали стремиться к другим целям, спроектированным в ходе живого моделирования.
 
Конфигуратор социального мотивационного поля
Конфигуратором социального мотивационного поля может выступить сеть смысловых структур, связанных с неким предметом или явлением, которое получает особое значение и новый смысл в данной социальной системе. Ваучер и золотая медаль могут служить примером таких конфигураторов.
Однако, конфигуратор может быть и мифологической конструкцией, то есть смысловой структурой, отражающей убеждения и верования. На таких конфигураторах основывается и держится власть в социальных системах. Мифологические конструкции могут быть изменены в результате внедрения в сознание населяющих социальную систему субъектов новых мифологических структур. Однако, для успешного решения этой задачи необходимо выбрать внутри социальной системы целевую группу, подобрать подходящий язык и форму коммуникации.
 
 
 

  



[i] Лефевр В.А. Алгебра совести. М.,Когито-Центр, 2003. – 426 с.

[ii] http://www.socium.com.ua/uprco.html, http://socium.com.ua/dis2002.zip
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